Programa de Educación Ambiental: “Aprendiendo a Reciclar en el Aula” 
RESUMEN

Para el planeamiento de este programa de educación ambiental se tomó como referencia: a) el trabajo desarrollado en la planta de tratamiento de residuos sólidos domiciliarios del municipio de Apóstoles, b) el “Programa Ambiente Solidario” que se lleva a cabo desde la Dirección de Medioambiente y Secretaria de Calidad de Vida de  la Municipalidad de Posadas y c) el plan de actividades propuesto para este año lectivo por la Comisión de Medioambiente del Instituto Don Bosco.
El mismo consiste, primeramente, en brindar a los directivos, docentes y alumnos talleres prácticos e informativos de manera análoga, con el fin de fomentar entre los participantes una comprensión racional sobre el tema, en este caso, la importancia del buen manejo de nuestros residuos.
A continuación, los docentes y directivos transmitirán a los alumnos todos los conocimientos obtenidos, proponiendo las actividades desarrolladas en dichos talleres, como ser: la separación de “papeles, botellas y pilas” en compartimientos diferenciados, las múltiples formas de reutilizar y reciclar estos residuos, crear una fuente de datos con todo lo recolectado, entre otras.  
Las escuelas que mayor interés demuestren, cumplan con las actividades propuestas y promuevan a la participación de los alumnos en este tipo de programas, serán recompensadas a través de un sistema de premiaciones, el cual se detallará mas adelante.
Todo esto con el único objetivo de provocar directamente dentro de las instituciones educativas e indirectamente dentro de las comunidades que albergan estas instituciones: el cambio de conducta en relación a los residuos, la participación de toda la comunidad y el compromiso ciudadano que contribuya a mantener la armonía entre los seres humanos y el medio ambiente.
 .  

FUNDAMENTACIÓN
“La educación ambiental debe ser un proceso integrador, dirigido a desarrollar una población conciente y preocupada por los efectos que generan sus hábitos. Dicho proceso no debe ser sólo teórico, sino fundamentalmente práctico y motivador para promover en los individuos los cambios necesarios para solucionar los problemas presentes y prevenir los futuros”
En nuestra provincia se desperdician toneladas de desechos que podrían ser tratados con un adecuado y eficaz plan de manejo integral, atendiendo a los deseos de la ya sancionada ley de presupuestos mínimos de protección ambiental para la gestión integral de los residuos domiciliarios, sean estos de origen residencial, urbano, comercial, asistencial, sanitario, industrial o institucional.                                                                                                                       

El programa de E.A. “Aprendiendo a Reciclar en el Aula” pretende motivar y promover entre las instituciones educativas del municipio, y en conjunto con todas las organizaciones de la sociedad incluidas las empresas; la valorización de los residuos sólidos a través de la participación y el compromiso de todos los participantes, en este caso las escuelas. De esta                                                                                                      manera contribuiríamos con la minimización de los impactos negativos que estos residuos puedan producir sobre nuestro medio ambiente, tan necesario para el prospero desarrollo de la vida humana dentro de un ambiente sano y equilibrado.
Observaciones:
· Con cada tonelada de papel reciclado logramos salvar 17 árboles medianos, que demoran entre 10 y 20 años en crecer.
· Reciclando papel se ahorra un 70% de agua y un 45% de la energía que se utiliza para la fabricación de papel tradicional y se reduce la contaminación del aire.

· En cada hogar podría llegar a hallarse una gran cantidad de pilas y baterías; quizás hasta más de cincuenta. Esta cifra puede parecer enorme, pero bastaría con mirar a nuestro alrededor: MP3 en reloj de alarma, ratones inalámbricos, desde los móviles hasta los relojes, el control remoto del garaje con cámaras… Si nos ponemos a observar detenidamente las pilas están en todas partes.

· De allí surge la necesidad de recuperar sus componentes para otorgarles una segunda vida útil. De hecho, el reciclaje de una tonelada de pilas usadas permite la obtención de 600 kg de metales pesados, incluidos, por ejemplo 300 a 350 kg de zinc, 20 kg de níquel y 2 kg de mercurio. Estos compuestos, contenidos en una sola pila, son suficientes para contaminar 40 litros de agua durante 50 años. Si analizamos esto, vamos a comprender la necesidad de contribuir para no contaminar medio ambiente.
· En la presente década, el PET ha pasado a ser la principal resina plástica que conforma los envases no retornables de bebidas gaseosas, aceites comestibles y otros productos, que tienen la propiedad de ser 100% reciclables. Esto ha sido un factor determinante para que estos envases conformen aproximadamente el 20% del volumen de los residuos domiciliarios, si bien en peso sólo representan menos del 5% del total.
Requisitos de orden legal:

Atendiendo a los principios del desarrollo sostenible, respecto de la incorporación de variables ambientales a los proyectos de desarrollo, es necesario introducir de manera efectiva las cuestiones jurídicas que se refieren a la aplicación de un modelo de desarrollo de tecnologías limpias, así como de racionalidad en el uso de nuestros recursos, requiriéndose para ello un marco institucional y político adecuado en los diferentes niveles, ya sea municipal, provincial, nacional e internacional.

Legislación Ambiental Nacional

· Constitución Nacional 

· Ley Nº 25.675: Ley General del Ambiente
· Ley Nº 25.916: Residuos Domiciliarios – Presupuestos mínimos de protección ambiental para la gestión integral de residuos domiciliarios.
· Ley Nº 26.184: de “Energía Eléctrica Portátil”
· Plan Nacional de Valorización de Residuos.
Legislación provincial 
· LEY XVI - Nº 89  (Antes Ley 4274): Exigencias básicas de la gestión integral de los residuos sólidos urbanos.
· LEY XVI - Nº 90 (Antes Ley 4297): del Plan Ambiental de Eliminación de Residuos Urbanos y Patológicos de Misiones. 

·  LEY XVI – Nº 92 (Antes Ley 4321): de la valorización de residuos domiciliarios para comercios.

· LEY XVI – Nº 93 (Antes Ley 4333): de la valorización los residuos sólidos urbanos para espacios públicos, instituciones educativas y médicos asistenciales.

_ Estas ultimas cuatro no sancionadas aún.
DESTINATARIOS
Este programa está dirigido a toda las Instituciones Educativas, tanto públicas como privadas, que se encuentren dentro de la capital de la provincia, dejando abierta la posibilidad de la propuesta en todos los municipios de la provincia.
Expectativas de logro
Que el docente sea capaz de:
1. Motivar a los alumnos fomentando el interés participativo en este tipo de programas.
2. Relacionar el contenido teórico y las actividades propuestas en los talleres con los contenidos conceptuales que se desarrollen en el aula.
3. Proponer iniciativas propias relacionadas con este programa de Educación Ambiental a los fines de optimizarlo, pudiéndose tomar como referencia experiencias personales, inquietudes o ideas que surjan en el futuro. 
4. Generar actitudes que fomenten entre los alumnos la cooperación en el trabajo en grupo, el respeto de la diversidad de criterios y el desarrollo del pensamiento crítico.
5. Crear una conciencia general sobre el uso sustentable de nuestros recursos y  el cuidado de nuestro medio ambiente.
 Que el alumno sea capaz de:
1. Adquirir nuevos patrones de comportamientos, tanto dentro como fuera de la escuela, vinculados al cuidado de nuestro medio ambiente y el trabajo comunitario.
2. Ser un verdadero “agente de cambio”, responsable y predispuesto a  participar cada vez que así se lo solicite.
3. Transmitir su motivación y conocimientos a los demás miembros de la comunidad.
ACTIVIDADES:
En primer lugar se dictarán los talleres instructivos e interactivos con los docentes de las Instituciones que desarrollarán el programa “aprendiendo a reciclar en el aula”, con un tiempo estimado de duración de dos horas aproximadamente el primer taller y luego si es necesario se realizarán mas talleres. 
Una vez desarrollado los talleres, a cada escuela participante se le otorgará los recipientes correspondientes para cada residuo (papel, botellas y pilas); los docentes motivarán a los alumnos para generar una correcta separación de los mismos; se elegirá un día a la semana para contabilizar las botellas, pilas y papeles recolectados para su posterior traslado y a los centros de tratamientos correspondientes; cada escuela tendrá un registro donde se detallarán el número, por unidades, de pilas recolectadas y cuantos Kg. de papel y botellas se obtuvo en la semana, estos últimos serán vendido luego a las acopiadoras y las pilas serán entregadas en la municipalidad al programa “ambiente solidario”.

Los resultados se empezarán a evaluar al cabo de dos meses, donde la escuela que mas haya recolectado durante ese período de tiempo, será  premiada con la  “Caja Celeste”, la cual tendrá en su interior golosinas para todo el grado.

Al cabo del año lectivo las escuelas que más hayan recolectado tendrán acceso al podio:

Puesto Nº 1: acceso a la  “Caja Verde”, la cual tendrá en su interior un viaje pago para todo el grado hasta cualquiera de las áreas naturales protegidas de nuestra provincia donde los alumnos y docentes podrán disfrutar de un encuentro más intimo con la naturaleza. 
Puesto Nº 2: acceso a la “Caja Dorada”, esta caja tendrá en su interior una computadora preparada para trabajar con todos los temas que se desarrollen en el aula.
Puesto Nº 3: acceso a la “Caja plateada”, esta caja tendrá en su interior entradas gratis para todo el grado, para ir al cine a ver una película.
Una vez finalizada la campaña se procederá a realizar un informe evaluativo sobre el programa, donde se analizarán en forma minuciosa los aciertos y errores del mismo, con el fin de corregir, mitigar u optimizar la propuesta para los años venideros.  
GESTIÓN Y PLANIFICACIÓN

Las actividades propuestas por este programa estarán en manos de los P.A.C. (Promotores Ambientales Comunitarios), quienes se encargarán de: dictar los talleres, llevar el seguimiento en la contabilización y control de los residuos recolectados en los diferentes establecimientos educativos, traslado a los centros de reciclaje (acopiadoras), entrega de premios a las escuelas ganadoras y evaluación de los resultados obtenidos  basándose en análisis estadísticos, observaciones y hechos.
Ellos son: Clarice Neves (Técnica en Gestión Ambiental) y Fernando Martins de Vargas (Docente de la escuela Don Bosco y alumno del último año de la carrera “Técnico en Gestión Ambiental”).
Los fines que persigue esta gestión son los siguientes:
· Crear una comisión de cuidado del medio ambiente dentro de cada institución educativa.

· Hacer difusión sobre cómo podemos colaborar desde la escuela con los niños y las familias con respecto al reciclado del Papel, botellas y  pilas.

· Colocar un tacho donde los niños puedan traer pilas viejas para llevarlas donde corresponde a fines de no generar un circuito de contaminantes.
· Juntar los papeles que los niños tiran recortan en otra bolsa, que se recolecte diarios, revistas y cartones.

· Reciclar las botellas plásticas que tienen como destino final el relleno sanitario.

· Lograr comunicación con las empresas recicladoras para conseguir un buen precio de comercialización o algún otro tipo de beneficio.
· Investigar en forma conjunta con los niños el sentido del reciclado, la reutilización y la reducción de los residuos.
RECURSOS:
Recursos disponibles:
Las siguientes empresas estarían potencialmente en condiciones de colaborar en este proyecto, siempre y cuando se haga hincapié en una fuerte campaña publicitaria y de difusión en todos los medios posibles, dándoles la oportunidad de posesionarse dentro del mercado como una empresas responsable que contribuye con el cuidado de nuestro medio ambiente:
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 GONZALEZ AUTOMOVILES S.A.
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RESTRICCIONES
Recursos no disponibles:
El costo que no se estaría costeando hasta el momento con la colaboración de los auspiciantes, es el pago a los Técnicos por la tarea clave que realizarán durante todo el tiempo que dure este programa.

Este pago sería de $1.500 pesos durante el tiempo que dura el programa en las escuelas.  
RESULTADOS
Los resultados que se pretenden obtener con este tipo de programas, residen en las variables de comportamiento adquiridas por los alumnos durante toda la campaña y pos-campaña; la meta mas optimista que se pretende es que al finalizar el concurso la totalidad de los alumnos que participen incorporen y transmitan los hábitos adquiridos durante todo el año lectivo, donde se los motivará a separar los residuos con un fin ambiental y social, donde los que más participen y mejor lo hagan tendrán al final su recompensa.
Partiendo de este ideal cabe aclarar que no siempre en todos los grupos de alumnos lograremos la homogeneidad del grupo en si, es decir que solemos correr con la suerte de encontrarnos con chicos desinteresados y desmotivados para los que tendremos que dar un poco mas de interés y participación, de todas maneras no deja de ser un buen comienzo para que el chico se familiarice con la causa.  
























